

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΟ ΚΠΕ ΓΡΕΒΕΝΩΝ

Στα πλαίσια του προγράμματος του Εθνικού Θεματικού Δικτύου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης «*Τα Πετρογέφυρα της Ελλάδας*» πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή, στις **15/3/2019**, **μονοήμερη εκπαιδευτική επίσκεψη στο Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Γρεβενών** από την ομάδα των 35 μαθητών της Α΄ τάξης του 1^{ου} ΓΕΛ Φιλιπιάδας που εκπονούν το περιβαλλοντικό πρόγραμμα «*Περιδιαβαίνοντας τα Πετρογέφυρα των Ζαγοροχωρίων, Γρεβενών και Πηλίου*» μαζί με τις υπεύθυνες καθηγήτριες του προγράμματος κ. Κοντογιάννη Βασιλική (ΠΕ78) και κ. Παλιάτσου Αναστασία (ΠΕ02) και με συνοδό καθηγήτρια την κ. Κίτσου Κωνσταντίνα (ΠΕ01).

Σκοπός της εκπαιδευτικής επίσκεψης ήταν να έρθουν οι μαθητές σε επαφή με τη φύση και την παράδοση, να γνωρίσουν τα γεγονότα φυσικής ιστορίας και να μελετήσουν μέσα από τη βιωματική μάθηση και την εργασία πεδίου την αρχιτεκτονική των γεφυριών της περιοχής των Γρεβενών.

Πρώτος σταθμός της εκδρομής ήταν η περιήγησή μας στα δύο πανέμορφα πέτρινα γεφύρια του Νομού Γρεβενών που βρίσκονται σε απόσταση αναπνοής το ένα από το άλλο (μεταξύ των χωριών Κοσμάτι και Κηπουριό), **στο Πεντάτοξο Γεφύρι του Σπανού και στο Τετράτοξο Γεφύρι του Σταυροποτάμου**. Θετικότετη εντύπωση μας έκανε το γεγονός ότι στο σημείο άφιξης μάς περίμεναν με δική τους πρωτοβουλία δυο μέλη της εκπαιδευτικής ομάδας των ΚΠΕ Γρεβενών, ο κος Κιτσούλης Στέργιος (*Δάσκαλος, Υπεύθυνος Λειτουργίας ΚΠΕ*) και η κα Ντόνα Ειρήνη (*Δασολόγος, Αναπληρώτρια Υπεύθυνη*) για να μας ξεναγήσουν στην ευρύτερη περιοχή των γεφυριών. Εκεί είχαμε την ευκαιρία με την εξαιρετικότετη ξενάγηση της κας Ντόνα να γνωρίσουμε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των δύο παλαιότατων πέτρινων γεφυριών (σχεδόν 200 χρόνων και άνω) και να αντιληφθούμε τον οικολογικό αλλά και ιστορικό-διαχρονικό χαρακτήρα γενικά των πετρογέφυρων ως εξαιρετικών δειγμάτων πολιτιστικής κληρονομιάς του τόπου μας. Οι μαθητές ανέπτυξαν δεξιότητες παρατήρησης, επεξεργασίας πληροφοριών και συλλογής φωτογραφιών για τα δύο πετρογέφυρα της περιοχής. Η συνεργασία μας με τους υπευθύνους του ΚΠΕ Γρεβενών ήταν άσπογη διατηρώντας αμείωτο το ενδιαφέρον των μαθητών.

Στη συνέχεια, οδηγηθήκαμε **στο χώρο του ΚΠΕ Γρεβενών**, όπου παρακολουθήσαμε από την κ. Ντόνα Ειρήνη μια ενδιαφέρουσα παρουσίαση σε μορφή PowerPoint όλων των γεφυριών του νομού Γρεβενών και των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών τους. Ιδιαίτερη εντύπωση μας έκαναν τα γεφύρια του Αζίζ Αγά, του Δοτσικού και της Πορτίτσας, τα οποία δεσμευθήκαμε να τα δούμε από κοντά σε

μελλοντική επίσκεψή μας και συμμετοχή σε εκπαιδευτικό πρόγραμμα του ΚΠΕ Γρεβενών. Τέλος, ακολούθησε συζήτηση και διατύπωση ερωτήσεων από τους μαθητές τις οποίες με πολλή προθυμία απάντησε η κ. Ντόνα.

Επόμενος σταθμός μας ήταν η επίσκεψη στο **Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Μηλιάς Γρεβενών**, που από φέτος λειτουργεί σε νέο κτίριο και φιλοξενεί απολιθώματα ζώων που ζούσαν στην ευρύτερη περιοχή των Γρεβενών εκατοντάδες χιλιάδες ή ακόμα και εκατομμύρια χρόνια πριν. Τα πιο εντυπωσιακά εκθέματα που μας ενθουσίασαν ήταν τα δυο ζευγάρια χαυλιόδοντες, με μήκος 5 μέτρων-οι μεγαλύτεροι παγκοσμίως- και οι Μαστόδοντες (αρχαϊκοί γίγαντες ελέφαντες) ηλικίας 3 εκατομμυρίων ετών που ανασκάφτηκαν το 1997 και το 2007 αντίστοιχα στην περιοχή Μηλιάς Γρεβενών. Ακούσαμε, επίσης, σημαντικές πληροφορίες για το γεωλογικό παρελθόν της περιοχής, τα είδη που κατοικούσαν, την καταγωγή και την εξέλιξή τους, το περιβάλλον στο οποίο ζούσαν, τις κλιματικές συνθήκες που προτιμούσαν και την γεωγραφική τους εξάπλωση.

Πρίν αποχαιρετήσουμε την πόλη των Γρεβενών, φορτωμένοι με θετικές αναμνήσεις αλλά και πολλές νέες γνώσεις, ακολούθησε περιήγηση της ομάδας στα σημαντικότερα σημεία ενδιαφέροντος της πόλης και μεσημεριανό γεύμα όπου δεν παραλείψαμε να γευτούμε το δημοφιλέστερο έδεσμα της «Πόλης των Μανιταριών»!

Παίρνοντας το δρόμο της επιστροφής, ο τελευταίος σταθμός της εκδρομής αλλά εξίσου ενδιαφέρων περιελάμβανε στάση **στην πόλη των Ιωαννίνων** και περιήγηση στο ιστορικό κέντρο της πόλης.

Μέσω αυτής της πρόσφατης βιωματικής μάθησης (έρευνα πεδίου, παρατήρηση, καταγραφή κ.ά.) αποκτήσαμε επίγνωση αλλά και ευαισθησία σχετικά με το συνολικό φυσικό περιβάλλον και την παράδοση του τόπου μας και μας γεννήθηκε η επιθυμία να συμμετέχουμε ενεργά στην προστασία και ανάδειξή τους.

Αξίζει, τέλος, να αναφέρουμε ότι ως συνοδοί εκπαιδευτικοί θέλουμε να επιβραβεύσουμε και να ευχαριστήσουμε θερμά τους μαθητές για την άψογη συμπεριφορά τους καθώς και τους υπεύθυνους του ΚΠΕ Γρεβενών, κ. Ντόνα Ειρήνη και κ. Κιτσούλη Στέργιο, για τη θερμή υποδοχή και φιλοξενία τους. Επίσης, θερμές ευχαριστίες στον κ. Τάγκα Χρήστο, Διευθυντή του 1^{ου} ΓΕΛ Φιλιπιάδας, για την αμέριστη υποστήριξή του αλλά και σε όσους ενέκριναν και συνέβαλαν «καθ' οιονδήποτε» τρόπο στην πραγματοποίηση της εκδρομής μας.

Η Περιβαλλοντική ομάδα του 1^{ου} ΓΕΛ Φιλιπιάδας